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PISICA, SICRIUL ŞI REVOLUŢIA: DIMENSIUNILE
CULTURALE ALE UNUI RITUAL POLITIC LA 1848∗

Nicolae Mihai

Unul dintre episoadele, aparent bizare, ale revoluţiei paşoptiste din Ţara
Românească este legat de ceremoniile prilejuite de arderea actelor Vechiului
Regim, în septembrie 1848. El aduce în atenţie un subiect încă absent în
discuţiile de specialitate din spaţiul românesc şi anume cel al sărbătorii revo-
luţionare. Este vorba de o sintagmă consacrată de cercetătoarea franceză Mona
Ozouf, într-o lucrare devenită deja clasică. Înţeleasă ca spaţiu creator al naţiunii,
instituind într-un spaţiu festiv o nouă solidaritate, o nouă societate, sărbătoarea
revoluţionară acţionează la un dublu nivel, pedagogic şi utopic. Preluând
practici populare, ea le confiscă şi le schimbă sensul, introducând, afişând
simboluri, gesturi, cuvinte-cheie, legate de reprezentările politice pe care liderii
revoluţionari le propun. Din această perspectivă, nu este o mare diferenţă între
plantarea arborilor libertăţii la Paris, în 1792, şi arderea Regulamentului
Organic şi a Arhondologiei la Bucureşti, în 1848. Ambele sunt gesturi simbolice
cu o puternică rezonanţă la nivel colectiv, consacrând fie începutul unui noi
perioade, fie decesul unui Vechi Regim.

Ceea ce propun în articolul meu este o analiză a elementelor care
alcătuiesc ceremoniile arderii celor două acte la Craiova, în 8 septembrie 1848,
pentru a încerca să descifrăm ce gesturi au fost puse în scenă, care sunt reprezen-
tările din spatele lor, finalmente semnificaţiile acestei practici festive politice.

Un element de bază care trebuie înţeles în legătură cu propagarea
revoluţiei în rândul populaţiei este legat de orizontul cultural care marchează
fiecare palier social şi care generează obstacole serioase în receptarea discur-
sului modern. Această realitate va antrena adaptări, schimbări de perspectivă,
reformulări din partea membrilor elitelor revoluţionare în scopul accesibilizării
mesajului transmis. Nu rareori noutatea ajunge să îmbrace un chip cunoscut, nu
                                                          

∗  O primă versiune a materialului a fost prezentată în 2005, la colocviile Facultăţii de
Comunicare cu titlul Revoluţia şi reprezentările ei. Arderea Regulamentului Organic şi a Arhon-
dologiei la 1848. De un real folos mi-au fost lecturile din cadrul bibliotecii Colegiului Noua
Europă din Bucureşti şi a bibliotecii Maison des Sciences de l’Homme din Paris pentru care
rămân profund îndatorat dlui Andrei Pleşu, dnei Anca Oroveanu, dnei Jeni Iordan şi dlui Hinnerk
Bruhns, cei care le-au favorizat.
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neapărat vechi, dar oricum mai familiar. Eric Hobsbawm e printre puţinii care
au observat acest fenomen, el constatând printre primii că, în Europa Centrală şi
Răsăriteană, orice noutate care nu vorbeşte limbajul Fecioarei şi a îngerilor riscă
să nu fie receptat. Cunoscutul istoric nu oferă totuşi explicaţiile necesare pentru
acest fenomen. În schimb, Alexandru Duţu, unul dintre puţinii specialişti
români cu largă deschidere spre istoria culturală, a sintetizat într-un curs ţinut la
EHESS principalele elemente care explică acest fenomen: este vorba în primul
rând de o prezenţă continuă, fermă a Bisericii în viaţa comunităţilor locale din
Balcani. Ca reprezentantă şi garantă a funcţionării memoriei liturgice, aceasta
nu lipsea din viaţa cotidiană a oamenilor, controlând mai ales riturile
fundamentale: naştere, căsătorie, moarte. Ei îi revenea totodată păstrarea
memoriei celor dispăruţi şi, îndeosebi, a binefăcătorilor sau donatorilor. Şi tot
respectiva instituţie este cea care va reactualiza memoria acestora, în timpul
activării conştiinţei naţionale a acelor comunităţi, în perioada modernă1. Sunt
aspecte care au asigurat Bisericii un succes deplin la nivelul tuturor categoriilor
sociale şi care explică existenţa unei puternice mentalităţi religioase în
societăţile balcanice, prin excelenţă rurale şi slab alfabetizate.

Nu vom intra aici într-o discuţie amplă despre conţinutul acestei religio-
zităţi populare care, deşi modelată de Biserică, este departe de a se reduce doar
la creştinism, ea incluzând numeroase elemente ţinând de un univers magic,
precreştin. Aceste elemente ne ajută să înţelegem mai bine subiectul de care ne
ocupăm.

Confruntaţi cu perspectiva eliminării de la putere în cazul unei intervenţii
militare ruseşti sau otomane, din ce în ce mai previzibilă, membrii guvernului
revoluţionar de la Bucureşti, transformat între timp într-o locotenenţă
domnească, decideau iniţierea unor măsuri care să arate, într-o manieră
simbolică, că restaurarea regimului regulamentar nu mai era posibilă. Ca reacţie
la presiunile Imperiului Ţarist, în ţară, în diferite centre urbane, s-au organizat o
serie de ceremonii în jurul arderii unor acte definitorii ale fostei puteri regula-
mentare. Semnalul a fost dat la Bucureşti, în 6 septembrie, ulterior fiind
organizate ceremonii similare în Craiova, Râmnicu-Valcea, Târgu-Jiu, Buzău.

Analiza noastră se va sprijini doar pe informaţiile depistate în legătură cu
ritualul arderii Regulamentului Organic şi a Arhondologiei (condica rangurilor
boiereşti) în spaţiul urban al Craiovei, la o distanţă relativ scurtă de evenimentul
similar din Bucureşti. Pentru capitală, evenimentul a fost înregistrat ca atare de
A. Ubicini, fost secretar al guvernului revoluţionar, martor la o serie de alte
evenimente din timpul revoluţiei paşoptiste din Ţara Românească2. Pentru
Craiova deţinem o descriere detaliată a respectivei manifestări dintr-o relatare

                                                          
1 Alexandru Duţu, Y-a-t-il une Europe ortodoxe?, în „Sud-Estul şi Contextul European.

Buletinul Institutului de Studii Sud-Est Europene“, Bucureşti, VII, 1997, p. 37-38.
2 Descrierea lui Ubicini este publicată în Anul 1848 în Principatele Române, V, p. 814-819,

reluată în Cornelia Bodea, 1848 la români, vol. III, Revoluţia în istoria contemporanilor,
Bucureşti, Editura Enciclopedică, 1998, p. 285-289.
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inclusă în publicaţia locală „Naţionalul“, editată în timpul perioadei revolu-
ţionare. Dacă prima mărturie este una cu circuit închis, făcând parte din
memoriile lui Ubicini, cealaltă este una popularizată într-un număr special al
gazetei revoluţionare craiovene, în scop propagandistic.

O lectură atentă a celor două mărturii ne arată o serie de elemente comune,
dar şi diferenţe specifice care au marcat derularea celor două ceremonii revolu-
ţionare în centrele urbane menţionate. Ele ţin atât de un anumit tipar sau model
în funcţie de care a fost construit ritualul politic amintit, cât şi de particu-
larităţile culturale zonale. Ceea ce este demn de remarcat priveşte amestecul
aparent paradoxal între elemente, simboluri moderne şi practici populare.
Ritualul politic îmbracă de la început forma unei ceremonii publice de
îngropare. Sicriul în care sunt depuse actele semnificative pentru existenţa
regimului regulamentar, muzica funebră intonată de fanfara militară, sunetul
lugubru al clopotelor trase pentru înmormântare, culoarea neagră vizibilă în
panglicile care împodobesc sicriile, toate sunt accesorii care sugerează nu doar
îngroparea simbolică a respectivelor documente, ci decesul Vechiului Regim.
Din moment ce acesta este proclamat oficial mort, nu mai există nici o raţiune
pentru restaurare, pare să fie ideea sugerată de acest ceremonial, în contextul
iminentei intervenţii turceşti care ameninţă viitorul revoluţiei. În caz contrar,
pentru a discuta în termenii aceleiaşi „logici“ a universului popular, regimul
restaurat ar fi asemenea acelor creaturi damnate care sub numele de strigoi sau
moroi se întorc pentru a-i chinui pe cei vii.

Faptul că acest ritual politic îmbracă o asemenea formă nu este unul lipsit
de importanţă. El indică una dintre principalele mize ale acţiunilor guvernului
revoluţionar, aceea de a găsi modalităţile cele mai potrivite pentru a convinge şi
a-şi legitima atât puterea, cât şi deciziile. În acord cu noua viziune propusă de
liderii revoluţionari, legitimitatea acţiunilor sale este dată de o participare şi o
susţinere cât mai largă în rândul tuturor categoriilor sociale. A găsi un limbaj
eficient şi credibil, larg comprehensibil, nu este atât de uşor. De aici vine
interesul pentru o serie de practici populare care pot fi reinvestite cu sens, chiar
dacă, aparent, ele îşi păstrează forma. Nu vom intra într-o discuţie foarte largă
pe această temă. Este cert, şi antropologi ca V. Turner au subliniat acest lucru3,
că ritualul este o formă de coeziune, de solidaritate colectivă, care permite şi o
comunicare directă, sensibil superioară unor încercări administrative, de
difuzare a unor circulare referitoare la punerea în scenă a unor asemenea
ceremonii. Crearea unei comunitas solide se sprijină foarte mult pe construcţii
ritualice. Practicile festive îşi găsesc cu siguranţă un loc important pe care îl
regăsim încă din Antichitate. Revoluţia ca fenomen cultural are însă rolul său în
supra şi redimensionarea spaţiului festiv tradiţional care devine treptat politizat.
Pentru consacrarea unor mesaje, a unor idei într-un spaţiu public sensibil lărgit
                                                          

3 Victor Turner, The Ritual Process. Structure and autostructure, Chicago, Aldine,
Publishing Company, 1970; idem, From Ritual to Theatre. The Human Seriousness of Play, New
York, PAJ Publications, 1982.
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la nivel naţional, se apelează la ceremonii. Ideea este astfel susţinută de gest,
care uneori poate fi mai expresiv şi care contribuie mai bine la fixarea celei
dintâi în memoria comunităţii. Prin proclamarea separării de Vechiul Regim şi
implicit a denunţării maleficităţii acestuia se încearcă înlăturarea ameninţării
invaziei care ameninţă stabilitatea corpului social4.

La începutul lui septembrie 1848, în contextul proximei intervenţii
otomane, o serie de ceremonii derulate în toată ţara, în centre urbane ca
Bucureşti, Craiova, Râmnicu Vâlcea, Tg. Jiu, Turnu Severin, Buzău, încercau să
marcheze la nivel simbolic decesul Vechiului Regim şi, implicit, inutilitatea
acţiunii militare străine al cărei scop declarat era reintroducerea regimului
regulamentar5.

Dincolo de declaraţiile politice, protestele exprimate oficial şi opiniile
apărute în gazete, iniţierea unor adunări festive, menite să consacre atitudinea
guvernului revoluţionar, care luase între timp forma unei locotenenţe domneşti,
servea pedagogiei utopice a revoluţiei6 în care solidaritatea naţională proclamată
şi afişată era singura care conferea consistenţă şi forţă oricărei decizii luate de
elita revoluţionară. Aceasta arăta astfel că decizia ei era motivată la nivelul
întregului corp naţional pe care o reprezenta, fiind departe de a fi iniţiativa unui
grup redus de persoane, cum acredita discursul contrarevoluţionar.

Alături de alte practici festive precum ceremoniile depunerii jurământului
pe „Constituţie“ (Proclamaţia de la Islaz, din 9 iunie 1848) şi aceasta se înscrie
în scenariile revoluţiei. Fenomenul nu este nou, studii mai elaborate pe cazurile
Europei occidentale şi ale Statelor Unite demonstrând că revoluţiile au fost
însoţite de o explozie festivă7. Principalele momente ale propriei istorii erau
astfel inserate la nivelul memoriei colective printr-o serie de practici familiare
maselor, folosindu-se un „limbaj“ accesibil lor, care permitea un ataşament
manifest faţă de ideile unei elite ce-şi arogase dreptul de a reprezenta şi a vorbi
în numele celor mulţi.

Nici paşoptiştii români din Ţara Românească nu vor face excepţie, pentru
ei organizarea unor ceremonii speciale cu ocazia diferitelor evenimente ale
revoluţiei fiind una dintre formele subtile de propagandă, dar şi de creare a unei
                                                          

4 Alain Corbin, Noëlle Gérôme, Danielle Tartakovski, Les usages politiques des fetes aux
XIXe-XXe siècles, Paris, Publications de la Sorbonne, 1994, p. 11.

5 O analiză aplicată pe cazul de la Bucureşti găsim la Simona Nicoară, Mitologiile
revoluţiei paşoptiste, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 1999, p. 254-258.

6 Sorin Antohi, Civitas imaginalis. Istorie şi utopie în cultura română, Bucureşti, Editura
Litera, 1994, p. 64-103.

7 Mona Ozouf, Les Cortèges Révolutionnaires et la Ville, în „Annales. Economies. Sociétés.
Civilisations“, no. 5, sep.-oct., 1971, p. 889-913; eadem, Du mai de liberté à l’arbre de la liberté:
symbolisme révolutionnaire et tradition paysanne, în „Ethnologie française“, t. V, 1975, p. 9-34;
eadem, La Fête révolutionnaire, 1789-1799, Paris, Gallimard, 1976; Michel Vovelle, Les méta-
morphoses de la fête en Provence de 1750 à 1820, Paris, Flammarion, 1976. Pentru o discuţie mai
largă despre virtuţile sărbătorii trimitem la Roger Chartier, Lecturi şi cititori în Franţa Vechiului
Regim, Bucureşti, Editura Meridiane, 1997, cap. Disciplină şi libertate: sărbătoarea, p. 33-56;
Paul Drogeanu, Practica fericirii, Bucureşti, Editura Eminescu 1985.



PISICA, SICRIUL ŞI REVOLUŢIA

Xenopoliana, XIV, 2006, 1–4 55

solidarităţi naţionale în spaţiul public. Extinse de la nivel urban la cel rural, ele
mizau pe dubla lor valoare pedagogică şi utopică, încercând să acrediteze lipsa
diferenţelor sociale, coeziunea corpului naţional în jurul guvernului provizoriu
şi, implicit, a mesajului lansat de acesta.

Arderea unor simboluri ale Vechiului Regim, precum Regulamentul
Organic şi Arhondologia, respectiv Cronica rangurilor boiereşti, era un răspuns
simbolic evident la ceea ce era apreciat ca o ameninţare pentru existenţa
regimului revoluţionar. Acest act de violenţă simbolică pe care îl întâlnim până
în zilele noastre (ce altceva reprezintă arderea portretelor lui Ceauşescu în
decembrie 1989?) trimite oarecum la virtuţile cathartice ale defulării de tip
carnavalesc. Pe de altă parte el poate fi legat şi de răbufnirea unei lumi încă
ataşată culturii populare căreia îi erau specifice diferite forme de manifestare
precum arderea documentelor scrise, simbol ale unei puteri de regulă detestate,
sau blestemul.

O lectură a documentului care ne-a servit drept sursă indică clar nu doar
amploarea acestor ceremonii, la care sunt convocaţi inclusiv copiii, ci şi coabi-
tarea între mesajul revoluţionar şi o serie de practici, care ţin de universul
culturii populare. Istoricul poate fi uimit să găsească atâta încăpăţânare din
partea unei mulţimi care vrea să spânzure o pisică, să ardă nişte câini de mahala
şi care nu încetează să profereze blesteme, la o ceremonie al cărei sens este
totuşi unul politic.

O analiză a textului arată aşadar că avem de-a face cu un fenomen cultural
complex, ce se dezvăluie prin prisma martorului nostru, redactorul T. Strîmbeanu,
cel care semnează relatarea detaliată a evenimentului în ultimul număr al
gazetei revoluţionare „Naţionalul“, editată la Craiova. Mărturia sa surprinde
evoluţia gradată a evenimentului. Astfel, în seara de 8 septembrie, craiovenii
reuniţi în faţa clubului revoluţionar din oraş solicită imitarea gestului compa-
trioţilor lor bucureşteni. Încercările administratorului oraşului, la acea vreme,
ardeleanul Florian Aaron, de a calma grupul şi a-i explica inutilitatea acţiunii, în
contextul în care evenimentul se consumase deja în capitală, cu două zile
înainte, nu întâmpină nici o înţelegere. T. Strîmbeanu notează refuzul celor
prezenţi, motivat de necesitatea de a oferi o replică „reacsionarilor care hrănesc
o nădejde criminală de a mai număra zile de robie pentru ţară“8.

Procesiunea care se organizează are două forme: pe de o parte, cea a unei
înmormântări, pe de altă parte cea de celebrare a unui triumf. Ideea principală
este aceea de consemnare a decesului Vechiului Regim regulamentar, ale cărui
simboluri, ediţia a doua a textului Regulamentului Organic şi Arhondologiei,
urmau să fie arse şi îngropate, iar deasupra locului să fie înălţat un trofeu al
libertăţii.

Participarea colectivă se extinde până la nivelul copiilor, simbol al
inocenţei şi al purităţii revoluţiei. Sigur însă că fraze de genul „şi pruncii de doi
ani se informară că se va arde vrajmaşul viitorului, ucigătorul naţionalităţii“ sau
                                                          

8 „Naţionalul. Gazeta politica, literaria et economica“, anul I, nr. 6, 13 sep. 1848, p. 21.
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„se electrizaseră toate inimile, iar reacsionarii turbară. Prunci de la 4 până la 8
ani îşi luară posturile de cetăţeni cu stindarde în mână“ ţin de retorica revolu-
ţionară a textelor publicate în gazetele epocii, nu de exprimarea exactă a unor
realităţi. Cine ar putea crede în transformarea subită a unui copil de patru ani
într-un vajnic membru al Valahiei revoluţionare, în contextul în care comisarii
revoluţionari întâmpinau serioase dificultăţi în a-i lămuri pe ţărani de transfor-
marea lor subită în cetăţeni, cu drepturile aferente?

Relatarea martorului nostru punctează însă capacitatea de manipulare a
celor prezenţi, mergându-se chiar până la instrumentarea celor mici ca dovadă
supremă a forţei revoluţiei. Cazul nu trebuie să ne surprindă, existând exemple
elocvente pentru secolele XIX şi XX.

Ceremonia se derulează pe un traseu simbolic, delimitat de două spaţii
publice care au consacrat revoluţia: Piaţa Şcolii Centrale, unde se afla şi sediul
clubului revoluţionar, şi Câmpul Libertăţii, locul unde s-a depus jurământul pe
Constituţie. Întrucât oraşul apare ca „un spaţiu deschis pe care cortegiile revolu-
ţionare şi-l însuşesc“9, asistăm şi în acest caz la o remodelare a arterelor de
circulaţie, la recrearea şi consacrarea unei topografii urbane definitorie pentru
oraşul revoluţionar care reface legătura între urban (pieţe, bulevarde) şi natural
(păduri, locuri virane definite prin denumiri gen Câmpia Libertăţii). Cu privire
la ultimul, remarcăm o trăsătură specifică sărbătorilor revoluţionare: închiderea
timpului revoluţionar se realizează într-un spaţiu „care n-are nimic urban“10.
Este vorba, desigur, de natură care este luată în posesie de revoluţie şi consa-
crată ca spaţiu de naştere al noii solidarităţi naţionale. Înţelegem mai uşor
importanţa acestei relaţii simbolice dacă avem în vedere faptul că sărbătoarea
încearcă să facă din spaţiul ceremonial un echivalent al timpului Revoluţiei.

Spre deosebire de ceea ce s-a întâmplat la Bucureşti, craiovenii au ales o
manieră originală de a aniversa acest eveniment. În primul rând, textul regula-
mentului nu a fost depus în sicriu, ci a fost legat cu o frânghie „pe un coşciug
negru, ai cărui păreţi erau plini de blesteme scrise cu cifre roşii; de ecstre-
mităţile coşciugului se ţintuiră mai multe diplome de titluri militare şi
politice“11. Mai mult, participanţii au decis să lege o pisică de-asupra coşciu-
gului, „supt cuvânt că acest dobitoc viclean, nemulţămitor şi cu ghiară
hrănitoare, meritează să-i facă doliul; apoi spânzurară coşciugul în patru furci cu
bielciuge de fier“12 şi îl purtară prin piaţa Şcoalei, strigând „crăpă acum Satana,
să moară pomenirea“, alţii iarăşi „s-a dus chiverniseala boerească“.

Asistăm nu atât la un ritual de înmormântare, cât la unul de blestem şi
chiar de exorcizare colectivă. Asocierea dintre un animal, care se bucura în
imaginarul popular de o serie de conotaţii negative, şi simbolurile Vechiului
Regim, vine să întărească sensul depreciativ al acestuia şi, implicit, sensul

                                                          
9 Mona Ozouf, Les cortèges révolutionnaires…, p. 893.
10 Eadem, p. 895.
11 „Naţionalul. Gazeta politica, literaria et economica“, anul I, nr. 6, 13 sep. 1848, p. 20.
12 Ibidem, p. 20-21.
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ceremoniei. Evenimentul ar putea părea ciudat pentru contemporanii noştri,
dacă nu am avea în minte analiza făcută de Robert Darnton unui masacru al
pisicilor într-un atelier tipografic din Paris, la 174013. În opinia istoricului
american, acesta nu a reprezentat altceva decât o formă de protest din partea
ucenicilor faţă de regimul aplicat de stăpânii lor, implicând însă forme specifice
ritualurilor populare, ale căror manifestări şi sensuri pot părea insolite celor de
azi. Într-o manieră simbolică, respectivii ucenici şi-au descărcat nemulţumirea
asupra animalelor favorite ale proprietarilor. Deşi nu dispunem de informaţii
consistente pentru spaţiul românesc, chinuirea animalelor pare să fie în epoca
respectivă nu un spectacol gratuit, ci integrat unor ritualuri populare, păstrate
până târziu în forme ca aceea descoperită de etnologii români sub numele de
„tragerea în jujeu a câinilor“.

Compoziţia socială a procesiunii imită, sugerează autorul relatării, anticele
triumfuri romane. În fapt, referirea este de ordin cultural, căci, în practică,
modelul transpus este unul de dată mult mai recentă, presărat şi cu elemente
care ţin de scenografiile revoluţionare ale epocii. Copiii rostind „ocări şi
blesteme asupra cadavrului“, poporul obişnuit, fanfara militară, preoţi care
precedau sicriul conţinând textul regulamentului şi celelalte documente repre-
zentative ale Vechiului Regim, garda naţională care îl urma, fotoliul pe care
stătea A. Dahlen, simbolizând România aflată pe punctul de a-şi câştiga
libertatea, constituiau componentele unei ceremonii deloc improvizate. Modul
în care ea se derulează arată clar, fuziunea dintre elemente ce ţin de ideologia
revoluţionară (organizarea festivă a unor replici cu sens politic, sacralizarea
unor spaţii ale solidarităţii revoluţionare precum celebrele Câmpii ale Libertăţii,
reprezentările Revoluţiei glorioase) şi elemente care aparţin practicilor populare
(arderea unor documente ale puterii, specifice actelor de revoltă populare;
ritualuri funebre, de blestem).

Semnalăm în mod special dialogul dintre reprezentantul în teritoriu al
guvernului revoluţionar, Florian Aaron, şi mulţimea a cărei exaltare riscă să
transforme o demonstraţie politică într-un „carnaval“ popular. Numai astfel
putem înţelege, la adevărata sa dimensiune, refuzul administratorului judeţului
de a admite chinuirea şi arderea unor animale, dincolo de cruzimea actului în
sine. Arderea simbolurilor Vechiului Regim regulamentar şi blestemarea lui de
reprezentantul ierarhic al Bisericii sunt suficiente pentru a marca în memoria
celor prezenţi condamnarea eternă a unui regim politic perceput ca profund
negativ. Demonstraţia simbolică făcută de A. Dahlen întruchipa o Românie ce
îşi rupsese lanţurile. Nu întâmplător, cortegiul era acompaniat de două
simboluri: al patriotismului (stindardul tricolor) şi al dreptăţii (balanţa justiţiei),
care întregeau în ochii celor prezenţi contrastul dintre un trecut malefic şi un
viitor plin de speranţe.

                                                          
13 Robert Darnton, Marele masacru al pisicii şi alte episoade din istoria culturală a

Franţei, Iaşi, Polirom, 2000, p. 71-94.
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Ieşirea funebră din oraş era încheiată cu o întoarcere veselă, în ritmul unui
cântec al victoriei, interpretat de fanfara militară, şi acompaniat de aclamaţiile
de bucurie, de descărcarea armelor (manifestare interzisă în perioada regula-
mentară). Punctul final este de data aceasta pensionul Lazaro-Otetelişan, „unde
toţi cetăţeni<i> mulţumiră Demoaz<ei>li<i> Dalen care îşi înscrise numele în
istoria liberării naţii“14.

Din nefericire, această explozie de entuziasm marca mai mult defularea
unei mulţimi care nu putea să nu fie îngrijorată de viitorul său, în contextul în
care acesta risca să fie compromis de iminentele intervenţii militare. Comen-
tariile finale ale martorului nostru la adresa contrarevoluţionarilor pot stârni
astăzi zâmbetul, când ştim care a fost epilogul episodului revoluţionar din Ţara
Românească. Prin astfel de mărturii, analiza acestui moment istoric se
îmbogăţeşte însă substanţial, demonstrând că revoluţia paşoptistă din spaţiul
românesc a fost un fenomen mult mai complex, în care au fuzionat atât
elemente moderne, cât şi practici populare. Dacă primele s-au bucurat de un
interes prioritar din partea specialiştilor, mai ales la nivelul discursului, lipsa de
interes faţă de ultimele (judecate aprioric ca nereprezentative sau secundare) şi
mai ales pentru studierea interferenţelor dintre ele, a comportamentelor şi prac-
ticilor la care au dat naştere, aşa cum propun istoria culturală sau antropologia
istorică, sărăceşte iremediabil interpretarea pe care o putem oferi trecutului.

                                                          
14 „Naţionalul. Gazeta politica, literaria et economica“, anul I, nr. 6, 13 sep. 1848, p. 22.


